

## 老科学家的追求

王 瑛

一九九〇年一月四日，在张文裕先生八十年展的前夕，高能物理所和高能物理学会为《张文裕论文选集》举行首发式。会上高能物理学会理事长郑林生和高能所所长方守贤分别介绍了文集内容及张先生对我国高能事业的贡献；杨振宁、卢嘉锡、周光召、王淦昌等来宾从各自与张先生的交往中，谈到他对科学事业的执着追求及为发展我国基础科学所做的贡献。周光召同志代表中国科学院对张先生几十年来为中国核科学、宇宙射线和基本粒子科学方面做出的贡献表示最崇高的敬意和感谢。张文裕先生因为生病，没有出席会议，他的夫人王承书先生的简短、朴实的讲话，深深地激动着与会者的心弦：“……病魔已夺去了他为人民服务的能力，因为他现在已是全聋，过去我们还能通过写字来交流，现在他的眼睛已坏到连写字都不行了。不过从我的观察看，他的心是一直扑在我们高能物理事业上的。从小事说，由于久病他现在的表情已非常淡漠，一般都没有笑容，可是每一次听里的同志或是同行同志去看他，他一定要对我们笑。近年来电视屏幕上对高能所及对撞机的事报导的较多，每次看到这些，他都非常激动。虽然他说话已表达不清，然而还要‘议论’一番。所以我说尽管他现在已不大能工作，但还有一颗都在事业上的。」朴素的话语道出了一位老科学家孜孜不倦的追求，深深地激励着在座的每一

二维移动的靶室；(3)使离子束对样品进行光栅扫描的系统和数据获取系统；(4)真空系统。

聚焦系统是质子显微镜的关键部件，它的性能好坏直接关系到加速器出射的离子束能否聚细。采用电、磁透镜聚焦离子束是常用的方法，但由于离子的质量大、能量高，要使加速器出口处、线度为几毫米的离子束斑，直接聚成微米束是有困难的。所以，往往在聚焦系统的物点处装有缝限仪，人为限制进入聚焦系统的束斑大小。即使如此，也还因离子束的能散、透镜加工精度不高等因素，限制了离子束的聚细。目前国际上一般质子显微镜的束斑线度都在1微米以上。据分析，主要限制来源于加速器的离子源。澳大利亚墨尔本大学的质子显微镜，由于改进了加速器的离子源，其束斑线度可达0.3微米。

### 三、质子显微镜的应用

十几年以来，发表的大量文章表明，质子显微镜在很多领域有着极其重要的应用。

1. 质子显微镜是揭示微量元素在生命科学中奥秘的有力工具。如研究微量元素在植物生理过程中的作用时，有人用质子显微镜测定了植物开花时、传播花粉过程中花粉管柱头中某些微量元素的分布，在某些植物花粉管柱头中，发现锌、钙等元素的富集。这又一次表明锌、钙等元素在生物生长和发育过程是极为重要的。有人在研究微量元素与人类某些疾病的相关性时，发现痴呆症患者与他们脑组织中的铝、硅等元素含量的增加有关；还发现胆汁色质的变化与其中铜元素的异常有关。在研究环境对生物体的影响时，有人测定了鼻腔隔膜处的元素分布。发现某些重元素的沉积与空气污染有相关性；还有人测定了贝壳髓轮(类似树木的年轮)中的元素分布，发现某些元素含量随髓轮的变化与该处水域污染程度随时间的变化同步；甚至有人还

发现，在人们的头发中，某些元素的分布也与环境的污染密切相关。类似的报导还可举出很多，这都充分显示了质子显微镜在生命科学中有着广泛的应用前景。

2. 质子显微镜在材料科学研究中的应用也是很广泛的。如在前几年的超导热中，有人用它来测定超导体中的元素分布的均匀性，以便研究和改进超导体的制造工艺。核聚变和裂变装置的性能与其材料中的元素分布有关，不少报导表明，可用质子显微镜来测量这些材料中杂质元素的分布，以便改进这些装置的性能。在航天和能源工业中，各种动力装置焊缝的质量以及它们在运行中的变化对安全运行是极为重要的。有人通过测量焊缝断面的元素分布及其变化，以便研究和改进焊接工艺。各种发动机的汽缸和轴承的磨损情况也可用质子显微镜进行研究，通过测量磨损面和磨损颗粒的元素分布，可了解和改善材料的耐磨性能。在化学工业中，用质子显微镜测定各种催化剂中的元素分布及其中毒后毒性元素的分布，其报导也不少。用质子显微镜来研究半导体材料的性能，进而用它来研究和改进制造集成块的工艺，这已为人们所了解。

3. 质子显微镜在考古学中也有广泛的应用。人们通过测定古代纸张、油墨、绘画以及珍贵珠宝的成分、微区元素分布，不仅可以鉴别其真伪，而且可以研究其制作工艺、产地等等。从而对古代文化、手工业的发展和贸易等作更深入的研究。

4. 地球科学的研究也离不开质子显微镜。用它测定一些矿石的成分和分布，不仅可以判断其开采价值，而且可以根据测定的数据研究地球的起源。此外，通过测定各种陨石的成分和分布，研究某些天体乃至宇宙的起源。

可以预料，随着科学技术的发展，质子显微镜的性能会更好，其应用范围会更广。